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Regnskabsaflæggelse i forbindelse med arkæologiske udgravninger
J.nr.:

Nærværende notat omhandler retningslinjerne for museernes regnskabsaflæggelse i forbindelse med bygherrebetalte arkæologiske udgravninger.
Retningslinjerne vil være gældende fra 1. januar 2013.

Direkte og indirekte udgifter
Alle udgifter kan grundlæggende opdeles i to grupper: De direkte og de indirekte udgifter i forhold til en given aktivitet. Ved regnskabsaflæggelse i forbindelse med bygherrebetalte arkæologiske udgravninger kan kun de direkte omkostninger, samt et overhead på 25 % af lønsummen, medtages.
Direkte udgifter
Direkte udgifter er de udgifter, som entydigt er knyttet til den enkelte arkæologiske udgravning. Udgifter af mere generel karakter, herunder afskrivninger af maskiner og udstyr (bl.a. GPS’er), kan således ikke optages som en direkte udgift.

I alt væsentligt omfatter de direkte udgifter:
· Timeforbrug til feltarbejde, dokumentation og tilgængeliggørelse, jf. pkt. I-II i bilag 1. Regnskabsskema.
Der kan tillægges et overhead på 25 % af lønsummen til dækning af indirekte udgifter, jf. Indirekte udgifter nedenfor.
· Transportudgifter, kørsels- og rejsegodtgørelse, diæter og timepenge efter gældende takster, samt anden kørsel (museets biler, lejede biler), jf. pkt. III og IV, 4 i bilag 1. Regnskabsskema.
· Øvrige udgifter, fx leje af maskiner, skurvogne, materialer mv. Endvidere materialer og tjenesteydelser, som er indkøbt til eller kan henføres direkte til formålet, fx opmålingsudstyr, driftsudgifter til GPS (jf. uddybende afsnit nedenfor), udgifter til el, vand og brændstof, jf. pkt. IV, 1-3 og 5 i bilag 1. Regnskabsskema.

· Udgifter til eventuelle vinterforanstaltninger, jf. pkt. V i bilag 1. Regnskabsskema.

· Det skal bemærkes, at værdien af faciliteter, som er stillet til rådighed af bygherre, skal modregnes, jf. pkt. VI i bilag 1. Regnskabsskema.

Indirekte udgifter
Indirekte udgifter er i de udgifter, der ikke umiddelbart kan henføres til den enkelte arkæologiske udgravning.

De indirekte udgifter vedrører især fællesfunktioner, dvs. generel ledelse, administration og tværgående støttefunktioner mm. – herunder abonnementer af mere generel karakter. Endvidere omfatter det udgifter til afskrivninger, fx på maskiner, udstyr og biler.
Sådanne udgifter kan ikke henføres til den enkelte arkæologiske udgravning, og kan derfor ikke medtages i regnskabet. Sådanne udgifter skal derfor finansieres af det overhead på 25 % af lønsummen, som kan tillægges regnskabet.

Museumsbekendtgørelsen og den dertil hørende regnskabsvejledning er p.t. under revision. Det forventes da, at med virkning fra regnskabsåret 2013 skal museernes direkte og indirekte udgifter, såvel som indtægter til arkæologiske udgravninger, optages som en separat note i årsregnskabet.
Udgifter til GPS
De fleste af landets museer bruger nu GPS til opmåling på arkæologiske udgravninger. GPS’en bruges dog ikke hver dag på en udgravning og heller ikke nødvendigvis hele dage ad gangen. Der kan således ikke beregnes en bestemt udgift hertil pr. dag.

Udgifterne til GPS falder i to grupper:

· Faste udgifter, herunder software

· Driftsudgifter

Faste udgifter, herunder software
De faste udgifter vedrører bl.a. abonnement og service, samt udgifter til opdatering af software, stik, antenner og batterier. Derudover kan der være udgifter til afskrivninger. Disse udgifter, herunder afskrivninger af købssummen til GPS’en, må betragtes som indirekte udgifter, der ikke kan henføres direkte til den enkelte arkæologiske udgravning. De skal således dækkes af nævnte overhead på 25 %.
Driftsudgifter

Driftsudgifterne vedrører en opkoblingsafgift (minuttakst), og er således en variabel udgift afhængig af forbruget. Disse udgifter kan optages i regnskabet for den enkelte arkæologiske udgravning.
Bilag
1. Regnskabsskema.
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